

Л.П. Зайцева, к.и.н., Москва

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТРАДИЦИИ ИЗДАНИЯ ЕЖЕГОДНОГО СПРАВОЧНИКА ПО ИСТОРИИ РОССИИ

Современный процесс переосмысления исторического прошлого России требует более пристального исследования документального материала. В связи с этим появление справочника по истории России «Правители России от Юрия Долгорукого до наших дней», авторами которого являются к.и.н. Е.В. Пчелов и к.и.н. В.Т. Чумаков, своевременно и актуально. (Правители России от Юрия Долгорукого до наших дней - 3-е изд., испр. и доп. М.: Грант, 1999).

Книга представляет собой дополненный и исправленный ежегодный справочник по русской истории с середины XII в. и до наших дней. Авторам в изложении документального материала удалось наиболее полно отразить важнейшие события русской истории, оставившие значительный след в ее общем развитии. Справочник состоит из двух частей и обширного приложения. Весь исторический материал расположен в хронологическом порядке.

В первой части книги приводится перечень выдающихся личностей русской истории и современности. Каждая биографическая статья содержит максимально полные, уточненные факты о самых плодотворных периодах деятельности исторической личности, с указанием его последнего титула и чина. Перечень открывается сведениями о ростовском и суздальском князе Юрии Долгоруком, при котором в летописи впервые упомянута Москва, ставшая впоследствии важнейшим геополитическим центром Руси. Завершает историческую галерею первых лиц российского государства документальный материал о первом Президенте Российской Федерации Б.Н. Ельцине.

Вторая часть книги посвящена теме распада Российской империи в 1916-1923 гг. и истории образования СССР. Учитывая большую насыщенность событиями периода российской истории с 1916 по 1923 год и

относительно малую освещенность этих событий, авторы сочли полезным дать подробные сведения о возникших на территории бывшей Российской империи государственных образованиях и о государственных деятелях, их возглавлявших. Советская эпоха представлена документальным материалом о событиях как политического характера, так и о самых значительных явлениях культурной, общественной жизни, достижениях науки, техники.

Следует отметить огромную исследовательскую работу авторов по составлению Приложения к справочнику. Большой информационный интерес представляют сведения о Российском императорском доме в изгнании. В Приложении помещен обширный документальный материал о деятелях Русской эмиграции. Особо выделены авторами исторические Факты важнейших событий духовной жизни Русской Православной Церкви «приводятся сведения биографий патриархов Московских и Всея Руси.

Авторами книги проделана большая и кропотливая работа по сбору иллюстративного материала. 240 иллюстраций представляют в основном никогда ранее не публиковавшиеся ряд редких и малоизвестных портретов. Также впервые в книге опубликованы 8 фресок Архангельского собора Московского Кремля.

К чести авторов следует отметить, что они выполнили не только огромную научно-публикаторскую работу, но и гражданскую миссию. Книга издана на хорошем типографском уровне. Думается, что изданный справочник станет важной вехой в развитии современной исторической науки, займет достойное место в библиотеке не только специалиста, но и любого любителя истории как в России, так и за рубежом.